

学习贯彻党的二十大精神

在中国式现代化新征程上展现民政作为

安徽省淮南市民政局党组书记、局长 郑田宏

习近平总书记所作的党的二十大报告，继往开来、守正创新、气势恢宏，是全党奋进新征程、建功新时代的纲领性文件，极大地凝聚了全党全国人民的智慧和力量。安徽省淮南市民政局把认真学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，引导广大民政干部不折不扣、对标对表贯彻落实好党的二十大精神各项决策部署，在中国式现代化新征程上，讲好民政故事，谋好民政篇章，展现民政作为。

学思践悟 让党的二十大精神在民政领域落地生根

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，必须牢牢把握基于自己国情的中国特色。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是一个长期的历史进程。实现共同富裕是我们党的重要使命，这不仅是一个经济问题，而且是关系党的执政基础的重大政治问题。民政部门作为民生保障部门，要坚持以人民为中心的发展思想，坚持尽力而为、量力而行，把保障和改善民生建立在经济发展和财力可持续的基础上，重点加强基础性、普惠性、兜底性民生保障工作。

细照笃行 让党中央决策部署在民政领域开花结果

习近平总书记在党的二十大报告中指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。报告中对未来五年提出“国家治理体系和治理能力现代化深入推进”“全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平进一步提高”“基本公共服务均等化水平明显提高，多层次社会保障体系更加健全”等目标任务，这为加快构建新发展格局、实现高质量发展、让发展成果更好惠及民生提供了方向，也是淮南市做好新时代民政工作的根本遵循。

积极发展基层民主，完善基层治理体系。淮南市民政局将坚持大抓基层的导向，以党建引领推进基层治理体系和治理能力现代化，健全基层党组织领导的基层群众自治机制，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。持续为村级组织和村(居)干部松绑减负，强化基层民主协商，开展智慧社区等各项工作试点，完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，进一步增强基层服务能力。

完善收入分配制度，兜牢民生保障底线。持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，健全分类社会救助体系，继续提高社会救助保障标准，适时启动价格联动机制。持续开展社会救助领域常态化督查，进一步巩固工作成效。健全第三次收

入分配机制，做强做大“慈善一日捐”品牌，进一步开展社区(村)慈善基金试点工作。

健全养老服务体系，发展普惠型养老服务。实施积极应对人口老龄化国家战略，明晰养老服务政策，高位推进养老服务产业与事业发展。坚持以点带面，提升居家社区养老服务能力，支持八公山区争创全省居家和社区养老服务示范县(区)。继续开展特殊困难老年人家庭适老化改造、家庭养老床位等试点建设，推动养老服务三级中心、村级养老服务站建设运营。实施公办养老机构能力提升行动，不断增强失能和半失能集中供养特困人员照护能力。探索农村敬老院县级统一管理运行机制，大力发展农村互助养老，推动形成具有淮南特色的农村养老服务模式。

优化社会事务管理，提高公共服务水平。着力推进市精神卫生社会福利中心、市级公益性公墓二期和市殡仪馆改扩建三大重点项目建设。全面推行惠民殡葬政策，真正为百姓“身后事”减负。

保障儿童合法权益，推进未保体系建设。推动提高孤儿基本生活保障标准，继续实施孤儿助学工程，健全农村留守儿童关爱服务体系和困境儿童保障制度。推进儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展，探索福利机构标准化建设。建立常态化未成年人保护协调机制，加强县级未成年人救助保护机构建设，督促乡镇(街道)依法设立未成年人保护工作站。

知行合一 让高质量发展在民政领域结出硕果

民政工作是社会建设的兜底性、基础性工作，民政部门要坚持以政治建设为统领，把牢正确政治方向，时刻牢记民政机关首先是政治机关，紧扣重点环节和职责职能，全面落实管党治党责任，把全面从严治党贯穿到民政事业发展的各领域、各方面；要通过更细致的工作、更暖心的服务，把所联系的群众、所服务的对象紧紧团结在党和政府的周围。

实干为先，落实为要。淮南市民政局系统全面贯彻落实党中央决策部署，坚持人民至上，锚定共同富裕，以“国之大事”为着眼点，增进民生福祉，提高人民生活品质。完整、准确、全面贯彻新发展理念，聚焦群众急难愁盼，紧盯民生保障短板弱项，一件一件抓落实，一年接着一年干，把中国式现代化的本质要求转化为解决问题的办法措施，转化为深入践行“民政为民、民政爱民”工作理念的强大动力。坚持底线思维，稳扎稳打、稳中求进，采取更多惠民生、暖民心的举措，切实兜住兜准兜好基本民生保障底线，精准有效满足群众需要，进一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效，全力推动新时代民政事业高质量发展。

学习

在生态美景中涵养婚俗文明新风

杨心妹

自广东省广州市被民政部确定为首批全国婚俗改革实验区以来，花都区以“婚姻家庭小切口”推进“幸福万家大民生”，全力推进婚俗改革试点工作，在花都区按照5A级婚姻登记等级评定标准打造了一个独具岭南特色的“公园式婚姻登记处”。1月1日，花都区民政局婚姻登记处新址揭牌启用。

据悉，自婚俗改革试点工作开展以来，广州市花都区积极行动，创新结婚登记颁证服务，打造“户外颁证”品牌，共建多维度婚姻家庭服务平台，推进家庭教育家风建设等等，已形成良好的婚俗改革氛围，取得阶段性成果。

“公园式婚姻登记处”的生态美景与文明内涵

花都区委、区政府高度重视婚俗改革工作，以打造高水平婚姻登记服务场所为抓手，主要领导部署推动婚姻登记处新址建设，确定新址落地花都湖岭南园。园内亭台楼阁、鸟语花香，岭南传统园林建筑风情与婚俗文化展示深度融合，有助于在生态美景中涵养婚俗文明新风。婚姻登记处新址室内面积1314平方米，设有接待咨询区、登记办证区、自助服务区、室内外颁证厅、婚姻家庭教育基地、婚俗文化展示楼、网红摄影打卡点、休息等候区和行政管理区等功能区，具备婚姻登记政务服务、岭南婚俗文化宣传、城市绿色生态观光、文明简约风俗礼仪、家风建设等服务功能，创新满足了新时代群众多元化、高品质婚姻家庭服务需求。

婚姻登记处新址还充分利用湿地公园的园林景观和岭南园的特色景观，设立了爱情地标、特色爱情指示牌，指引从公园入口到婚姻殿堂的幸福线路；在爱情长廊铺设青石，刻写婚姻家庭语录，祝福新人白头到老；登记室以玫瑰、紫荆、百合、蔷薇等花命名，寓意婚姻美满、家庭幸福。服务场所运用雕塑景观、文化元素塑造“家是最小国，国是千万家”的内涵与底蕴，弘扬“风雨同舟、相濡以沫、责任担当、互敬互爱”的婚姻理念，打造出弘扬中华优秀传统文化的服务阵地，极大提升了花都区婚姻家庭服务水平。

增强结婚颁证仪式感为幸福加分

“结婚证是证明夫妻关系的法律凭证，你们的婚姻关系已经在这一刻成立了，衷心祝福你们，祝你们婚姻美满、家庭幸福！”这是花都区结婚登记颁证仪式中的一个环节。该区倡导简约适度的婚俗礼仪，探索将颁证仪式引入结婚登记流程，努力实现颁证服务常态化。

花都区组建特邀颁证嘉宾队伍，邀请区主要领导、社会知名人士、先进模范人物等担任特邀颁证嘉宾，推出集体颁证、特邀颁证师颁证等特色颁证仪式，让新人们切实感受到婚姻的责任与担当；举行“520”婚姻家庭教育活动、“佳期如梦 相约七夕”主题颁证活动等现代时尚、文明节俭的婚俗文化活动，引导新人树立“重颁证、轻婚宴”的观念。该区还不断挖掘本土特色资源，推进“浪漫公园式颁证点、最美乡村颁证点、特色企业颁证点”三大主题户外颁证点建设，更好地满足群众对特色颁证服务的需求。

搭建多维度婚姻家庭辅导服务平台

花都区把婚姻登记处、妇联、法院作为婚姻家庭辅导三大主阵地，整合资源、协调联动，构建“大调解”工作格局。

该区在基层建立一个婚姻家庭教育基地、两个“花城有爱”社区婚姻家庭辅导服务站，推动婚姻家庭辅导服务向基层、社区、家庭延伸；吸纳具有丰富调解经验的志愿者，凝聚婚姻家庭辅导专业力量；丰富婚姻家庭辅导服务内容，开展婚前辅导，帮助新婚当事人树立正确的婚姻观；开展婚姻家庭纠纷调解，调适婚姻当事人婚姻家庭矛盾；开展普法讲座、家庭教育等服务，引导公众树立正确的婚姻家庭观念。

大力推进家庭教育家风建设

花都区以“倡导优良家风，传播文明正能量”为主题，通过开展寻找“最美家庭”“书香家庭”“绿色家庭”活动，举办“情暖中秋，我爱我家”家风故事暨中秋主题诵读活动，举办“弘扬好家风 喜迎党的二十大”清廉家风故事分享会等，让群众在文明家风传播过程中唱主角，从身边人、身边事接受良好家风熏陶。该区还以家庭教育促进法宣传为契机，举办“依法带娃 家教伴成长”家庭教育宣传主题活动，开展家庭教育线上普法讲座、“新时代文明实践——家庭教育大讲坛”、“家教新知”系列课堂活动，活动同步在“花都+”APP、“花都教育”微信公众号等线上渠道直播，点击量达130万人次。

广东省清远市 为困难群众送“新春福包”

本报讯“下着雨你们还来看我，真是有心了。”1月12日，当社工和志愿者把装有大米、棉被等慰问物资的“新春福包”送到广东省英德市沙口镇沙口社区郑亚四老人家里时，他连声道谢。“提前祝您新年快乐，身体健康。”随后，社工和志愿者一边与老人拉家常，一边帮老人在屋里屋外贴上福字。

当天，由广东省慈善总会、清远市民政局指导，清远市慈善总会主办的2023年“乐善清远·新春福包”派送

活动，分别在英德市沙口镇和望埠镇、连州市连州镇、佛冈县龙山镇、连南瑶族自治县三排镇启动。活动共筹集722份微心愿物资和慰问品，为532位70岁以上特困老人和190名困境儿童送上新春关爱。

据了解，“乐善清远·新春福包”派送活动自2021年首次开展以来，清远市民政局动员各方力量积极参与，已累计为2100余位特困老人和200多名困境儿童送去关爱。

(朱健宁 魏祖瑜)

广西壮族自治区柳州市 加强元旦春节期间困难群众基本生活保障

本报讯 连日来，广西壮族自治区柳州市民政局围绕兜底线、保安全、送温暖，扎实做好元旦春节期间困难群众基本生活保障工作，确保他们温暖过年、安全过冬。

围绕兜住基本民生底线，加大社会救助力度。柳州市民政局印发《关于做好元旦春节期间困难群众基本生活保障工作的通知》《关于切实做好元旦春节期间困难群众基本生活保障工作的紧急通知》，就做好元旦春节期间困难群众基本生活保障工作进行安排部署。市民政局与市直专项社会救助工作部门、各县(区)民政部门加强沟通，通过数据比对和入户核查等方式，对各项社会救助政策落实情况进行全面排查，建立台账清单，及时将符合条件的困难群众纳入社会救助范围。

围绕兜好疫情防控底线，加大关爱服务力度。柳州市及时优化调整民政系统疫情防控措施，建立全市民政服务机构日报告制度，确保问题早发现、早解决。此外，由市委、市政府主要领导带队，走访慰问低保对象、特困人员、困难残疾人、困境儿童等特殊困难群众，发放慰问品、慰问金共计45万元，切实把党和政府对困难群众的关心关爱落到实处。

围绕兜牢安全底线，加大巡访探访力度。柳州市加大对独居、重残、重病分散供养特困人员等民政服务对象巡访探访力度，做到“三个一”：对已纳入探访范围的分散供养特困人员，乡镇(街道)和协议照料护理人主动走访一次，及时了解并帮助解决存在的实际困难；对于患病分散供养特困人员，上门送药一次；对于其他分散供养特困人员，通过电话或者委托邻里访问一次。截至目前，全市各级民政部门以各种方式巡访探访分散供养特困人员1.42万人次，送药上门60人次，发放防寒物资300余套(件)。

(韦荣恒 刘志权)



近日，广西壮族自治区来宾市民政局、市慈善总会联合开展2023年春节“慈善温暖万家”活动，慰问城乡低保对象、特困人员、孤儿及其他困难群众，并送上大米、食用油等物资。

江西部署流浪乞讨人员救助管理工作

本报讯(记者 孙彦川)近日，江西省流浪乞讨人员救助管理工作联席会议第三次全体会议在南昌召开。会议对全省流浪乞讨人员救助管理工作进行部署，审议通过了《关于进一步加强生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作日常监管的通知》。

会议要求，全省各地各部门要采取有力有效举措，不断推进救助

管理工作高质量发展。一要积极实施区域中心流浪乞讨人员救助管理机构提质增效和创新转型高质量发展试点，着力推进区域精准救助、寻亲服务、站内照料、接送返乡、落户安置一体化发展；协同开展家暴庇护、涉外援助、应急救援等工作，并做好疑似精神障碍流浪乞讨人员的送医诊治工作。二要建立长效机制，倾力为流浪

乞讨人员提供身份查询、寻亲返乡、落户安置等救助服务，做好返乡流浪乞讨人员源头治理和稳固工作。三要加大街面巡查力度，及时发现、妥善安置街面流浪乞讨人员，坚决杜绝发生冲击社会道德底线的事件。同时，慎终如始抓好疫情防控工作，确保救助对象和救助机构工作人员生命健康安全。

“一老一小”幸福再升级

本报记者 闫洁 通讯员 高桢

春节临近，对困难老年人和困境儿童的保障是否有力、关爱服务是否到位？带着对他们的牵挂，安徽省肥东县民政局组织全县20个乡镇(街道)的民政专干、儿童督导员、儿童主任，走村入户为“一老一小”送去新春关爱。

关爱到家“夕阳红”

“陈大爷，快过年了，我来给您理发。”1月10日上午，在肥东县白龙镇白龙社区巫西村民组77岁的特困老人陈文标家中，社区儿童主任汤玉荣带着理发工具给老人理发。她一边熟练地操作着，一边和老人聊天，叮嘱他做好防寒保暖。半小时后，陈大爷爷子照着镜子夸汤玉荣手艺好：“这样就能清清爽爽地过年了，真不错！”

“老人要的真不多，把他们当成自家老人多关心，就能得到他们的信任。”汤玉荣坦言，社区儿童主任原本工作重点在儿童保护上，现在关爱老人也成了自己的分内事，她感觉到更充实和自豪。

在强化“一老一小”关爱保护机制上，肥东县民政局通过推进社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社联动”，精准服务社区“一老一小”。在提供常态化服务的同时，社区儿童主任还入户走访，送医送药上门，深受“一老一小”的欢迎和喜爱。

前不久，店埠镇景民社区民政专干杨俊就联系县医院医生，一起到社区计划生育特殊家庭唐大妈家和低保对象刘大爷家开展“迎新春送温暖”活动。在给他们送去生活物资的同时，医生还给他们做了身体检查，了解他们的健康

状况，叮嘱他们注意保暖，做好个人防护，健健康康过春节。分别时，刘大爷拉着杨俊的手不住地道歉。

新春送暖“共圆梦”

小墨、小萱是八斗镇王城社区三组的两名事实无人抚养儿童。1月10日上午，社区儿童主任王瑞雪和帮扶联系人老胡一起看望孩子，给他们送去礼物。“上学期，因为疫情原因，孩子们大部分时间都是居家学习和生活。我每天都和两个孩子联系，关注他们的心理健康，让孩子们始终感受到有温暖相伴。”王瑞雪说。

2022年，为进一步提升基层未保工作者的专业能力，肥东县民政局定期对全县321名儿童主任、20名儿童督

导员以及204名社工开展业务培训，创新“一乡(镇)一品”关爱救助模式。同时，由专业社会工作者、社区儿童主任、志愿者组成工作小分队，有针对性地解决未成年人享有的家庭监护、政策保障、社会关爱等方面的不足。

在古城镇蒋集社区，寒假期间，社区儿童之家每天都是欢声笑语。“这是高倍望远镜，能看到距离我们很远的星星。”“我看见了，天上真的有好多多好多我们平时看不到的星星，这个望远镜太神奇了！”1月9日，在社区儿童之家，惊呼声不时传来，儿童主任干业菊为留守儿童们进行了一场生动的科普宣教。“儿童之家每天都开门，孩子们可以来学习、下棋、做游戏，想爸爸妈妈了还能视频聊天。这里就是他们健康成长的另外一个家。”干业菊说。



近日，江西省遂川县志愿者协会联合永源镇社工站在洋溪小学开展“为了明天 关爱儿童”中央财政支持社会组织示范项目活动。图为社工与孩子们一起做游戏。

胡晓鹏 摄